

SAZÁNTÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRA
Hónapontaiban dírvé.
Egy évre 18 h.
Egy évre 4 h.
Egy évre 20 h.
Egy évre 4 h.
Egy évre 34 h.
Egy évre 4 h.
Egy évre 11 h.

*Politikai
napilap*

Megjelenik minden nap, kivételül
Ünnep utáni napok kivételével.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Szilágyi Dessewicz u.
A szerkesztőség kéziratok részben
adására vagy megőrzésére nem
váltkozik.
Előfizetők és hirdetősek a kiadó
dívtalpra tartoznak.

III. évfolyam 192. szám. Nagyvárad Csütörtök, 1917 augusztus 23.

A vatikáni szózat.

XV. Benedek pápa hadat üzent a háborúnak.

Pápasága kezdete óta nem szünt meg XV. Benedek a hadviselő nemzeteknél odahatni, hogy szüntessék meg az öldöklést és adják vissza a népeknek, a világnak a békét. Előbb csak részletekben fértőzött hozzá a kegyetlenkedések enyhítéséhez: a rokkant hadifoglyok kiadására egyenesen az ő akciójának eredménye. Majd általánosságban, nyomtatékosan ajánlotta az emberiség figyelmébe a békét. Minden nyilvános szózatának alaphangja a béke. Most pedig konkrét javaslatot tesz a hadviselő feleknek a béke megkötésére.

A pápai szózat olyan szerencsésen van megszövegezve, hogy ennek alapján mindkét fél akár holnap megkezdheti a béketárgyalásokat.

Mennyire komoly alapja van a pápai szózatnak, semmi sem igazolja jobban, mint a szabadkőművesek általános felzudulása.

A szabadkőművesség kettőtől tart a pápa békeajánlatával kapcsolatban: fél a békétől és fél attól, hogy a béke a pápa kezdeményezésére jöhet létre.

A béke a szabadkőművességnek még most nem kell, mert nem érték el céljaikat: Magyarország és Ausztria feldarabolását és Németország letörését. Ha a céljaik elérése előtt következik be a béke, alapos okuk van keserves következményektől tartani mindenütt, ahol a háborus poklot fütötték.

De tartanak attól is, hogy a béke létrejöttében a pápának része lehet.

A szabadkőművesség a háboru folyamán még szorosabbá tette a pápa fogságát — s ime, most a fogoly sas felröppen és az egész világ fölött csattogtatja szárnyát. Nem szorult háttérbe a Vatikán, a fogolyörök anyagi hatalma fölött győzött az erkölcsi erő, a pápa tekintélye nagyobb, mint valaha volt — s aggodva emlegetik a páholyokban, hogy ha a pápa kezdeményezésére ülne össze békekongresszus, arról lehetetlen volna kiközösíteni a ke-

reszténység fejét, ez pedig nem jelentene mást, mint a pápai szuverenitás diadalmas elismerését.

A háborus uszítók ezért hangoztatják most a francia és olasz szabadkőműves sajtóban, hogy a pápa békeakciója nem vezethet sikerre.

A világ azonban annál nagyobb figyelemmel kíséri a vatikáni szózat hatását a lelkekre. Nemes szív sugallta visszhangra kell találnia minden igaz lélekben.

Az antant és a pápa békejavaslata.

Az antant a központi hatalmak békefeltételeinek ismertetését kívánja.

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól) Zürichből jelentik: Az olasz minisztertanács három órás ülésén elhatározta, hogy a szövetségesekkel közösen behatóan megtárgyalják a pápa békejavaslatát.

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik: Bár az antant hatalmak a pápa jegyzékére elutasító választ készítenek elő, a diplomáciai körök mégis remélik, hogy a központi hatalmakat a békefeltételek ismertetésére fogják kényszeríteni. Az antant válaszjegyzék direkt felszólítást fog tartalmazni Németországhoz ez irányban. Az antant politikai körök felhasználni óhajtják az alkalmat a békefeltételek kölcsönös kinyilatkoztatására, amihez hozzájárul, hogy az antant katonai helyzete ugysem elsősorú.

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) Bernből jelentik: A Daily News megállapítja, hogy a pápa békejavaslatát a zürichi békeliga sugalmazta, amelynek vezetője Erzberger német birodalmi képviselő.

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik: Semleges diplomaták véleménye szerint a pápa jegyzéke rendkívül komoly okmány a békeakcióban és azt hiszik, hogy a hadviselő csoportok, amelyek azonnal nem utasították vissza, komoly megfontolás tárgyává teszik a római kézirat javaslatát. A francia közvélemény nyíltan állást foglal a béke mellett és kényszeríteni fogja a kormányt, hogy megtegye az első komoly lépéseket szövetségesével a tárgyalások megkezdésére.

Markovits és Weinberger cégnél, Bémer-tér.

Modell blousok óriási választékban és rendkívüli olcsó árban, valamint selymek szövetek és mosó kelmék méterenkénti olcsó eladása megkezdődött.

Állandó újdonságok kész női confectói alsó szoknya, miedervédő, kész fehérneműk, harisnyák, nap- és esőernyők kaphatók. Szabóműhelyében rendelésre a legjobb női ruhák készülnek.
Telefon 11-09.

Egyes szám ára 12 fillér.

Az isonzói hadsereg legnagyobb küzdelme.

Keleti harcok. Budapest, augusztus 22. (Hivatalos.) Swojonnál, Ocranál és Sultától nyugatra az ellenség erős, de hiábavaló támadásokat intézett. Egyébként nincs jelenteni való.

Olasz harcok. Budapest, augusztus 22. (Hivatalos.) Augusztus 21-ike az Isonzó-hadsereg történetében a legforróbb napok egyikévé vált. Canalétól keletre Wra falut át kellett engedniük az ellenségnek. Az olaszok minden erőfeszítése, hogy lökésükkel az a helységtől délre fekvő magaslatokon átjussanak, sikertelen maradt. Épp így megghiúsult az ellenségnek Desclastól délre több jelentékeny erővel intézett támadása. Ez alkalommal a 25-ik moravai népfelkelő ezred különösen kitűnt.

Görzától keletre és Bigliánál a vitéz védők legelső árkaikat új, ismételt rohamokkal szemben, mint az előző napokban most is győzelmesen megtartották. Az ellenséget súlyos veszteségek és teljes kimerülése itt arra kényszerítette, hogy délután harci szünetet tartson.

A legerősebben a Karst-fensíkon folyt a viaskodás. Hevességben már alig meghaladható tűzérési tüztől támogatva, az ellenség kora reggeltől késő estig hadosztályt hadosztály után vetett állásaink ellen harcba. A legerősebb csapás a szakasz két szárnya ellen, a Fajti-Hrib-Kostanjavica terület ellen, ahol 1915 nyara óta a Karstot harcoló 39-ik és 46-ik számú magyar ezredek új hősi hirt szereztek, továbbá Mdrasa és San Giovanni ellen irányult.

A nap eredménye a csapatok és vezetőik fényes magaviseletének megfelelő volt. Ha kis, a védőharc természetéből következő ingadozásokra került is a sor, a siker elvitázhatlanul a mi oldalunkon van. Ma napfelkelte óta olasz tömegek újra és újra rohamozták állásaink ellen.

Konrad báró tábornagy hadserege sokszor fokozott harci tevékenységre került a sor.

A Sugana völgyben felderítő osztagaink 70 foglyot szállítottak be. Arizortól északnyugatra a tegnap jelentett vállalkozásnál 2 tiszti, 150 főnyi légénység és 30 géppuska maradt kezünkön. A Garda-tó felől nyugatra heves harcok után csapataink elfoglaltak egy ellenséges támaszpontot.

A vesérkar főnöke.

Az angol kormány jóakarattal fogadta a pápa jegyzékét.

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból tíratorozók: Angol jelentés szerint a brit kormány közölte a Vatikán megbízottjával, hogy jóakarata, komoly mérlegelés tárgyává teszi a pápa jegyzékét.

Az orosz kormány kizárta Finnországot.

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) Baseltől jelentik: Az orosz kormány Finnországra az élelmiszer kivitelét megtiltotta azon megköltással, nehogy a németek börtönrészek Finnországba. Az orosz kormány ezen rendelkezéssel valószínűleg csak Finnország kizárását célozza.

A szaloniki tűzvész.

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) A Petit Parisien jelenti Szalonikiból: A tűzvész következtében hajléktalanná lett lakosságot a közeli falvakban helyezték el. A tűzvész tegnap még dühöngött, egy templom és több régi műemlék elpusztult.

Kétes hír egy buvárhajó elsüllyesztéséről.

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) A Stephani-ügynökség jelenti: Egy olasz repülőgép 16-án a Felső Adrián egy bombával teli találat folytán elsüllyesztett egy ellenséges buvárhajót.

Illetékes helyről megjegyzi, hogy sem osztrák-magyar, sem német buvárhajóról nem lehet szó.

Az olaszok 6800 ágyúval támadnak.

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) Legújabb jelenti: A Stampa katonai szakírója megállapítja, hogy az Isonzó-fronton az olasz hadsereg 6800 nál több ágyúja, köztük 1800 francia és angol löveg társul az ellenségnek.

90-11 telefon

Új harcok a nyugati fronton.

Berlin, augusztus 22. A nagyhadparancsnok jelentése:

Nyugati harcok.

Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy hadserege.

Flandriában a főhadiszíni harc a tengerpart mentén is Bischoffstől Warnetonig este ismét nagy heveseséget ért el. Tegnap reggel Yperntől északkeletre a heves tüzérvadások után az angolok St. Juliennél erős előretörést intéztek. Visszavertük őket. Ma reggel a Stadenától és Miniatól Ypern felé vezető országotak között új harcok fejlődtek ki.

Artoisban Lensből északnyugatra és nyugatra erős tüzérvadások után az ellenség megtámadta állásainkat. A helyi batárokot erőteljes ellentámadásokkal, amelyek elkeseredett közelharcokra vezettek, egyenlítettünk ki. A felgyújtott Lens városától dél-nyugatra egy esőhalom még az angolok kezén van. Le Cateletől északnyugatra és nyugatra számos előséri tüköset játszódtak le, a melyekből foglyokat szállítottunk be. St. Quentin újra a franciák tüzérvadás alatt áll.

A német trónörökös hadserege.

A verdani csataterem a franciák néhány szakaszon folytatták támadásukat. Sok helyen még éjjel is folyt a harc. Az avosonni erdő délkélet felében és az ettől keletre fekvő magaslaton az ellenség hiábavaló roham után megvetette lábát.

A 304-es magaslaton tüntünkben és a derék védők vívőszésgén minden támadás megghiúsult, azok is, amelyeket délnyugatról és a Marthonétól átkarolva intéztek. A sokat az előretöréseket, amelyek a Bois de Corbaux felé keletre fekvő nagyhatól a Ferges föld ellen irányultak, visszavertük.

A Mass közelé parizán a franciák benyomultak Samogaux d'li részében. Egyébként a 344-es magaslaton a Beaumont-Wa-czerowille i utáig és a Fosse ardóbaa délkélet felé délután vonalaink ellen előretörő tömegeket erősen visszavertük. Az ellenséges gyalogság veszteségei súlyosak voltak.

A francia hadvezetőség a 18 támadó hadosztályból többet kénytelen volt friss csapatokkal pótolni.

A napokban Voss hadsereg 36-ik és 37-ik, Müller tisztihelyettes 25-ik és 26-ik légi győzelmét aratta.

A románok hasztalan erőlködése

Keleti harcok.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadserege Rigánál, Dünaburgnál, Tarnopolnál és a Zbrucos mentén fejtette a harci tevékenységét.

József főherceg vezérezredes harcvonala. A Troius-völgytől délre augusztus 20-án és 21-én a románok nagy erőket vetettek harcba, hogy a Goraschtól kétoldalt és Sivejától északkeletre a semmi tényeregséget csapatunktól visszaragadják. Minden támadást nagy veszteségükkel visszavertünk.

Mackensen vezértábornagy hadserege nál és a macedón arcvonalon a helyzet változatlan.

Ludendorff, első főhadiszócsés.

90-11 telefon

A gyulai botrányper

A manipuláns őrmester 84000 koronája.

A nagyváradi honvédfővezér 1915. tavaszán békéltetést tartatott Bartha István honvédfőosztályvezető őrnagynak...

Külföldön utána és derítse ki a fegyver ur.

Ki is derítette azoknak a szállítóknak segítségével, akik 1914 októberétől 1915. épről... Kéri Lajosot isfokozásra, 4 évi 2 havi...

A kétféle bírósághoz kérték a törvényszék... Bartha István, Lusztig Adolf és Fuchs Lipótné gyulai lakosokat...

Feltekintve folytatva az ítélet a nagyváradi királyi kincstárnak... Bartha István, Lusztig Adolf és Fuchs Lipótné...

Najmann György eladta, hogy vele egyesítés... Nemcsak a katonák, akikben megbírt...

járta be, mert a jegyzék nem volt nála... 14000 kilogramm szént sose szállított, se 1300 at, se 375 st. Ast Bartha irhatta be...

Az ítélet felolvasása után a két napig tartó tárgyalás a következő ítélettel végződött:

A királyi tábla elkasztással halmozottan levő... Bartha István, Fuchs Lipótné és Lusztig Adolfot...

Baróthy Pál főügyezhelyettes a vádat magas... Baróthy Pál főügyezhelyettes a vádat magas...

A 18-19 és 20 évesek sorszáma Bihar megyében... Bihar megyében a nagyváradi honvédfőosztály...

Hogy osztotta fel az antant Törökországot?

Michaelis kancellárának német híradalmi gyűlésen tartott beszédéből... Michaelis kancellárának német híradalmi gyűlésen...

Olcso és jó szövet a tisztviselőknek.

e nincse reá pénzük... Az állami tisztviselők helyzete... Olcso és jó szövet a tisztviselőknek.

Igy arután a legtöbb tisztviselő a ruhásegélyt... Az igazságügyminiszter teljes díjazást...

Advertisement for CZILLER IMRE, featuring various goods like bath towels, shoes, and clothing. Includes the text 'Legnagyobb választék! Olcso szaboit arak!' and 'CZILLER IMRE'.

személyzet tagjai abból rendelhetnek a saját és hozzátartozóik részére.

A szöveti cső, tartós, szinte nyúhatatlan; főként felöltőnek, álmenneti, őszi téli kabátoknak is alkalmas. Méterje 80 korona.

Csüförtökön érkezett le a leirat, de bizony csak igen kevesen rendeltek belőle, mindössze 13-an; négy bírósági és kilencen a kezelő személyzet közül. Pedig sokan szerettek volna a szövetből rendelni, de nincs pénzük rá, különösen, mert a hónap vége felé már igen kiürül a tisztviselők zsebe.

A kir. tábla elnöke most felterjeszti az eredményt a rendelésekkel együtt a miniszterhez, akinek jóakarata, sorsa, nem járt a kellő eredménnyel a tisztviselők nehézségi viszonyai miatt.

Az élelmiszer-jegyekről és a kenyérről.

Lukács Ödön főjegyző hirdetményei.

A közönség és a pékiparancok tájékoztatása céljából Lukács Ödön főjegyző a következő hirdetményeket hozsátotta ki:

Az új élelmiszer-jegyek használata.

Ismételtlen figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a már kibocsátott és kibocsátás alatt levő leltárnyelveket, kenyéruptalványokat és egyéb élelmiszerjegyeket a leggondbanban őrizniük meg, mert az őszlelt nagymértvű visszaélésekre való tekintettel nekik és semmi körülmények között új élelmiszerjegyek nem fognak kiszolgáltatni.

Figyelmeztetem továbbá a város lakosságát, az összes pékeket és a kenyérgyártással foglalkozókat, hogy az új élelmiszer-utalványok még nem érvényesek, így kötelesek mindaddig, míg azt külön hirdetésben tudatni nem fogom, kenyeret a régi kenyérgyep szelvényeire kiszolgáltatni, — új jegyeket pedig senki el nem fogadhat, a szokra kenyérkiadása még saigoruan tilva van.

Csak buza-lisztből készült kenyér lesz.

Tudatom a város közönségével, hogy 1917 augusztus hó 23 tól kezdődőleg a pékek, valamint kenyérgyártással foglalkozók csakis tisztán buzalisztból állított kenyeret állíthatnak elő és hozhatnak forgalomba. Az ilyen tisztán buzalisztból állított kenyér ára a következő:

péknel 1 kg.	52 fillér.
vissontelárusítónál	54 fillér.

Tudatom a város területén levő összes pékmesterekkel és sütődékekkel, hogy 1917 augusztus hó 23 tól kezdődőleg csakis tisztán buzalisztból készült kenyeret állíthatnak elő és hozhatnak forgalomba. Az így tisztán buzalisztból állított kenyér árát a következőkben állapítom meg:

péknel 1 kg.	52 fillér
vissontelárusítónál	54 fillér

Aki ezen rendelkezésem ellenére más

féle kenyeret állít elő vagy hoz forgalomba, vagy azt magasabb áron árulja, vagy kegyrészesítvány nélkül szelvényt ad, kihágást követ el és az 5600—1914. B. M. sz. rendelet értelmében két hónapig terjedhető fogsázzal és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtatik.

Nagyvárad, 1917 augusztus hó 21 én.

Lukács Ödön s. k.
polgármesterhelyettes.

A Városi Tisztviselők és Tanítók Szövetkezele

tegnap tartotta első igazgatósági ülését, amelyen Juhász Béna ügyvezető elnök jelentette, hogy a szövetkeg küldöttség útján kérte fel ugy Rindler Károly polgármestert, mint Ember Géza főispánt a díszelőki tisztviselők elfogadására. Ugy a főispán, mint a polgármester a legnagyobb készséggel ígérték meg legmesszebbmre támogatásukat.

Ugron Gábor helyigyminiszter a következő meleghangu beszédben mondott köszönetet a távirati átvételére:

Salves átvételüket hálással köszönöm a ígértem, hogy a tisztviselők igaz ügyét minden erőmmel támogatni fogom.

Ugron Gábor.

Az országos Pamutközpontot megkeresve az elnökség, hogy a tisztviselők részére szükséges népsikket hozsátotta a szövetkezet tagjainak kedvezményesen áron rendelkezésére.

Az alapszabályokat felterjeszték jóváhagyás végett a helyigyminiszterhez. Ugyazintén bejegyeztetik a szövetkezetet a kir. törvényszéknel is.

Bodaár János igazgató előterjesztése alapján elhatározták, 5000 drb részecs jegy kibocsátását, még pedig 1500 drb 20 K-s 2000 drb 10 K-s és 1500 drb. 5 K-s szelvényekben. Ezt 10 év alatt fogják visszafizetni 4 százalékos kamatokkal.

A tanítók ruhabeszerezési előlegének meióbbi kiutalása iránt táviratban kéri fel a kultuszminisztert.

A rendőrok és szolgák részére, akiknek katonánál több gyermekük van, evagy ingatlan vagyonnal nem bírnak, 4 méter tűzfűnek ingyenes kiutalását kéri a törvényhatóságtól. A tisztviselők részére pedig kéri a tűzfű anyag kedvezményesen áron való segédélyesését.

Az igazgatóság minden kedden délután 5 órakor gyűlést tart.

* **A tejügy országos rendezése.** Az Országos Közéletmészési Hivatal kérdőívet küldött a polgármesterekhez, hogy azt kiölve terjesssék fel. A kérdőíven a következők és a teljes vonatkozó kérdések szerepelnek: All-e a városba hozott tej a vámonnál valami hatósági ellenőrzés alatt? Mennyi tejjel rendelkezik a város? Mennyi a kétveva aluli kisgyermeknek száma? Mennyi tejet fogyasztanak a kórházak, cukrászdák, stb. naponta?

Központi Takarmány-bizottság.

A m. kir. miniszteriumok a takarmányozást intéző bizottságok és a takarmányforgalmi r. t. szervezése tárgyában kiadott 2841/1917. M. E. sz. rendelet alapján a következőket tessm közölni:

Az összes takarmányfélék és alomkészletek forgalomba hozatalának, valamint takarmányozási ügyeknek intézése a m. kir. földmívelésügyi miniszteriumban takarmányozást intéző központi bizottság (az alábbiakban röviden központi takarmány bizottság) alakítatik.

A Központi Takarmány bizottság munkájában való segédkezés céljából minden vármegyében a törvényhatóság első tisztviselőjének elnöksége alatt takarmányozási intéző vármegyei bizottság (az alábbiakban röviden vármegyei takarmány bizottság) alakítatik, amely a vármegye területén levő törvényhatósági jogu városok tekintetében is ellátja a szükséges tennivalókat.

A Vármegyei Takarmánybizottságok tagjai: a vármegyében levő városi törvényhatóságok, az illetékes katonai parancsnokságok, a vármegyei gazdasági egyesületek egy kiküldöttje és a vármegyei gazdasági felügyelő, aki, ha a földmívelésügyi miniszter másként nem rendelkezik, egyúttal a bizottság ügyvivő előadója.

Az elnök hatáskörét és a bizottság működését ügyrend szabja meg. Az ügyrendet a központi bizottság állapítja meg.

Az összes takarmányok és alomkészleteknek forgalombahozatalával kapcsolatos tennivalókkal a földmívelésügyi miniszter nyilvános számadásra kötelezett oly társaságot bízhat meg, amely ennek a § nak megfelelően nyereszkesztés kizárásával a jelzett célra alakul.

A társaság alapszabályának és módosításának érvényességéhez a földmívelésügyi miniszter jóváhagyása szükséges. Az alapszabályok a szerkesztési törvény rendelkezéseitől eltérhetnek.

A jelen szabályzat első bekezdésében említett megbízást a földmívelésügyi miniszter csak katonai megadott feltételek mellet adhatja meg.

A központi takarmánybizottság feladata a bejelentett takarmány és alomkészleteknek nyilvántartása és a készletek figyelmebevételeivel a felmerülő szükségletek ellátása, illetőleg szükségletek biztosítására és ki-elégítésére szolgáló intézkedéseknek a tantiek szerinti alakult társaságait való elrendelés és a rendelkezések foganatosításának ellenőrzése.

A vármegyei takarmánybizottság feladata a takarmány igénybevételével (rekvirálásával) megbízott hatósági szervekkel működésükben támogatni, a vármegye területén a lefoglalt takarmányból és alomból meghagyandó gazdasági szükséglet mértékét megállapítani és az igénybevétel eleni felszólítások elintézésében eljáró hatóságok részére véleményét adni. A vármegyei takarmánybizottság eszenfelől megállapítja és nyilvántartja a vármegye területén levő községek, városok, ipari stb. üzemek takarmányszükségletét; számon tartja, a vármegye területén igénybevett takarmánykészleteket és ezeket a központi takarmánybizottság rendelkezésére eszenfelől utalványozza, végül a takarmánykészletek forgalombahozatalának a takarmány forgalmi Részvényjáráság vármegyei megbízottjának működését ellenőrzi.

Mona Lisa fényképészeti műteremben
Nagy Sándor-utca 4. szám. Rákóczi-ut sarok
fénykép felvételek a legszebb kivitelben eszközöltetnek.

A vármegyei takarmánybizottság fala data továbbá a takarmányhiány folytán esetleg szükséges kormányintézkedéseknek a vármegye területén való végrehajtása.

A központi és a vármegyei takarmánybizottság legfőbb díjazását a földmivelésügyi miniszter állapítja meg.

A szükségletek biztosítására és hiánytalanra a központi takarmánybizottság által elrendelt intézkedéseket a fentiekben említett társaság fogantatja, amely köteles mindenben részt venni a takarmány és szomszédok forgalmának lebonyolításában a földmivelésügyi miniszter, illetőleg a központi takarmánybizottság által tett rendelkezéseknek.

A központi, vagy vármegyei takarmánybizottságok, illetőleg a fentiekben említett társaságok közvetítésével forgalomba hozott takarmány és szomszédok után jutalék jár. A jutalék nagyságát és fizetésének módját a földmivelésügyi miniszter állapítja meg.

Nagyvárad, 1917. augusztus hó 22. éj.

Lukács Ödön
polgármester-helyettes.

HÍREK

*** Wekerle birtokára ment.** — Budapesti tudósítónk jelenti: Wekerle má délután délutáni birtokára utazott.

*** Új realiskolai tanár.** A nagyváradai realiskola igazgatója a vallás és közoktatásügyi miniszter tegnap leírattal értesítette, hogy Bodor Gyula tanár ki-nevezte.

*** Andráshy őrnagy kitüntetés.** A hivatalos lap közli, hogy a király andráshy és dubravai Andráshy János 37. gyalogezredbeli őrnagyot a vaskoronarend hadiértelményes III. osztályával tüntette ki.

*** Szent-István-ünnep Csorbatón.** Csorbatón Szent István ünnepét nagyívő szép időben, az a célra emelt főnyerő díszített sátorban ülték meg. Az egész fűrdőközönség jelenlétében Fraknoi Vilmos püspök mondotta a szentmisét, amelynek végén Szent Istvánhoz aktuális vonatkozásként gazdag imát mondott, mely a hallgatóságot mélyen meghatotta.

*** Katonai kitüntetések.** A hivatalos lap közli, hogy a király Pisch Ruzsó 37. gy. e.-beli zászlóost a vaskoronarend hadiértelményes III. osztályával, Lengyel Béla 101. gy. e.-beli főhadnagyot pedig a katonai érdemkereszt hadiértelményes III. osztályával tüntette ki.

*** A missziótársulat leányklubja.** A szociális missziótársulat leányklubja a hó 25-én, szombaton a Püspök térdőben tartja összejövetelét. Indulás délután 2 óra a nagyállomásról. A program csak úgy lesz beteljesíthető, ha mindenki pontosan megjelenik.

*** Kinevezés.** Szalay Elemér, a 30. honvéd gyalogezred zászlóost a király hadnaggyá nevezte ki. Az új hadnagy fia Szalay János nyug. posta szántanácsosnak a hosszabb idő óta a harcúterem teljesít szolgálatot.

*** Új honvédhadnaggyak.** A hivatalos lap közli, hogy a király a következő 4. honvéd gyalogezredbeli tarts. zászlóost tart. hadnaggyokká léptette elő: Lendvai Sándor, Lussig Pál, Laurencsik János, Kaiz Vilmos, Zatykó Sándor, Katona György, Farkas József, Kozma Nándor, Spits László, Rimánóczy László, Vida László é. R. 215.

*** Újabb béremelés a nyomdásziparban.** Jelenték már, hogy a nyomdai munkások az egész országból mindenfelől páncszettel fordultak központi vezetőségükhez, hogy a drágasággal nem bírnak megküzdeni a ezért sürgetőleg követelték, hogy helyesüljön újabb, általános béremelésnek segítségnek. A Vidéki Nyomdatulajdonosok Országos Szövetsége ennek következtében a Beiktazódók Országos Szakszervezetével közös értekezletre gyűlt össze, amelyen a munkások követeléseit a mai rendkívüli viszonyokra, mellánylandónak tartották a munkások kívánásgát a azokat teljesítették is. Megjegyzendő, hogy a Nyomdatulajdonosok már az év június havában ráadásíték munkásaink javadalmazását, főleg az olyan munkabérekkel, mint a háborús drágasági pótlékot; az az újabb béremelés tehát most olyan újabb áldozatokba kerül, amit lehetetlen a nyomdák és újságvállalatoknak elviselniük, ha csak a rendkívüli költség fedezetéről kúlba nem gondoskodnak. A nyomdatulajdonosok és lapkiadók között erre nézve most folyak a tárgyalások, hogy ezt a kö-sönység lehető bímélésével tartsák.

*** Katonai előléptetések.** A hivatalos lap közli, hogy a király zászlóostká léptette elő Langer Fédyes 37. gyalogezredbeli, Lyyedi Béla, Csikak Oszkár és Matagó Iván 70. gyalogezredbeli hadnaggyokat főhadnaggyokká, Arnhold Zoltán, Schwars Géza, Szász János, Benedikt Erik 37. gyalogezredbeli, Erdemcsu Sándor, Winkler Károly 101. gyalogezredbeli, Kos Erik és Haza Manó 70. gyalogezredbeli hadnaggyokat tartalékos főhadnaggyokká de Medvegy Mihály 37. gyalogezredbeli, Neumann Ödön és Erkel Béla 101. gyalogezredbeli, Bócsai Ruzsó és Wagner Lajos 70. gyalogezredbeli tartalékos hadnaggyokat.

*** A vasúti rendőrség első sikere.** Alig néhány napja, hogy a vasúti rendőrség három tagból álló detektívkeres megkezdte működését, máris szép eredményt értak el. A három detektív azal kezdte el munkáját, hogy a bérekeső vasúti kocsikat éjjelenként sorra megvizsgálták, nem törték e fel valamelyik kocsit olomszárt. Tegnap hajnalban egy rakományal teli kocsit olomszártól és megdészsátt tartalommal találtak. A kocsiból nagyobb mennyiségű olomszárt, bór és dohánygyaru hiányzott. A vasúti detektívek ennek megállapítása után az állomás területét vették vizsgálat alá. A nyomok után indulva, rövidesen sikerült a tettesekre és az ellopott tárgyakra rábuktak. — Kinyomozták ugyanle a vasúti kocsit kifosztóit átvonuló katonák személyében, akiknél az összes lopott holmitát sértetlenül és hiány nélkül megtalálták. Az állomásfőnökség ennek alapján bizalommal néz a vasúti rendőrség további működésé alá.

*** A Rákóczi-uti titokzatos haláleset.** A rendőrség tovább folytatta a Szalassán József titokzatos halálesete ügyében a nyomozást. Tegnap délelőtti Jánosgy Gyula főkapitány helyettes elrendelte a Gábor Károly jegyzőkönyvi kihallgatását, amit Fráter József rendőrtisztviselő fogantatott, Gábor teljes ártatlanságát hangosította, amit teljesen támogat anyja, Gábor Jánosné vallomása is. Attól a perőtől kezdve, amikor a Gábor fia Szalassán Józseftől elvált, mindig az anyja társaságában volt egészen addig, míg az öngyilkosságot felfedezte. Igen valószínű, hogy csak öngyilkosság történt

és pedig a Szalassán fia először a saját revolverével próbálkozhatott, de ezt nem tudván használni, minthogy nem a legjobb karban volt, a Gáborék revolveréhez folyamodott, amely állandóan a padláson állott. Gábor Károlyt a felmerült némi gyanúkok alapján átkísérték a bírósághoz, amely elrendelte a Szalassán József felboncolását. A boncolás eredménye eddig ismeretlen.

*** Gram Sándor meghalt.** Gram Sándor nyugalmazott kir. törvényszéki bíró hosszas szenvedés után, életének 68-ik évében Budapesten augusztus 17-én meghalt. Az elhunyt Nagyvárad egyik legrégibb kiváló tisztjében álló családjából származott. A régi nagyváradai törvényszéknek egyik tekintélyes bírója volt, a körülbelül 20 évvel ezelőtti nyugalomba vonult a azóta csendes élvonultságban élt polgártársal tiszteltől övesve. Utóbbi időben betegeskedni kezdett s a budapesti Ringer-ssanatoriumban keresett gyógyulást, ahol könnyebbülést is talált de javulása csak muló volt, míg végre hosszabb szenvedéselől a halál váltotta meg. Az elhunyt holttestét Nagyváradra szállították s a vasúti állomásnál helyezték ravatátra, ahonnan tegnap délelőtti 10 órakor temették el megható gyászpompával a róma. kath. egyház szertartása szerint. A temetés nagy részvét mellett ment végbe a nagyváradai kir. törvényszék bíróságnak, az elhunyt barátainak és negyzámu tisztelőinek részvételével. A temetési szertartást Penderka Sándor lelkész végezte segédlettel. A szertartás végével a gyászmenet a váradolási temetőbe vonult, ahol az elhunytat a családi sírhelyen helyezték végső nyugalomra. — A nagyváradai temetést Vaislovits Adolf és Fia temetkezési vállalata intézte nagy figyelemmel és pontossággal.

*** Egy idegbeteg asszony öngyilkossága.** Kasza József nagyváradai ács és kőműves vállalkosó legnagyobb fiával a harcúterem küzd. Itthon maradt felesége sokat aggódott távollévő férjéért, ami valószínű idegbeteggé tette az asszonyt. Fokozta beteges állapotát, hogy utóbb már régen nem kapott a fronton levő férjétől levelet. Kedd délután, midán családtagjai ellátottak otthonról, az asszony a lakás ablakfőjára felakasztotta magát. Hírsatyja vette észre az asszony öngyilkosságát. Azonnal elragta a kötelet s élezteleni kezdte a még ki nem hűt asszonyt, de az előhívott orvos konstataálta a halál beálltát. Három fia és negyzámu rokonság gyászolja. Temetése ma, csütörtökön, augusztus 23-án délután fel 4 órakor lesz a Fűszer-utca 16. számú háztól.

*** Miért kevés a gyümölcs a váradai piacon?** Páncszakodunk, hogy kevés gyümölcsöt hoznak be a vidékről a nagyváradai piacra, holott most van a földénye a gyümölcsnek. A vidékről bejövő eladók pedig azt páncszakolják, hogy a vidéki hatóságok meggátolják a gyümölcs behozatalát. Egyik vidéki termelő előadása szerint tegnap reggel az érsekléti vasútállomáson a vidéki termelőktől egyszerűen elkobozták a Nagyváradra szánt almát, körtét, barackot, s élt minden fizetés nélkül. Erre pedig minden semmi rendelet s így jogtalanul károsították meg az illetőket. Az önkényes eljárása felhívjuk az illetékes figyelmét.

A kancellár a békereszelúciót nem vállalja

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) A birodalmi gyűlés főbizottságában ma folytatták a külpolitikai kérdések tárgyalását. Küllemann államtitkár kijelentette, hogy a németeknek a határon és a jogra kell alapítani politikájukat... Aztán a kancellár tett rövid nyilatkozatot, amely a képviselők nagyrészt meglepte és súlyos politikai válságra vezethet.

Beküldetett. A következő sorok

Az érdekeltek pártok békereszelúciója alapján áll, csak azt helyezte ki a hadicélok alkalmas időpontban kifejezésre juttatja. Ebben a képviselő a többségi pártok nevében a július 19-iki határozati javaslatból megállapítás, hogy azon tárgyalás alkalmával, amely a rezolúcióról az érdekeltek pártok és a kancellár között lefolytak, egy párt sem hibézta, hogy a kancellár nem fog a rezolúció álláspontjára helyezkedni.

Megmérgezte magát.

Az érdekeltek pártok békereszelúciója alapján áll, csak azt helyezte ki a hadicélok alkalmas időpontban kifejezésre juttatja. Ebben a képviselő a többségi pártok nevében a július 19-iki határozati javaslatból megállapítás, hogy azon tárgyalás alkalmával, amely a rezolúcióról az érdekeltek pártok és a kancellár között lefolytak, egy párt sem hibézta, hogy a kancellár nem fog a rezolúció álláspontjára helyezkedni.

A téli közpósta és közlése.

Közelmezt Hivatal rendelkezése felől... A téli közpósta és közlése. A Közelmezt Hivatal rendelkezése felől... A téli közpósta és közlése.

A Bihar megyei és Nagyvárad

A Bihar megyei és Nagyvárad... A Bihar megyei és Nagyvárad... A Bihar megyei és Nagyvárad.

Adószajmek közszemlén.

Nagyvárad... Adószajmek közszemlén. Nagyvárad... Adószajmek közszemlén.

Augusztusi előéptetése, re

Augusztusi előéptetése, re... Augusztusi előéptetése, re... Augusztusi előéptetése, re.

Rinaszombati hadgyűlés a Lipórénddel... Rinaszombati hadgyűlés a Lipórénddel... Rinaszombati hadgyűlés a Lipórénddel.

Vezető bányagazdó.

Budapesti tudósítónk jelenti: Markovits József... Vezető bányagazdó. Budapesti tudósítónk jelenti: Markovits József... Vezető bányagazdó.

Felkérjük a Nagyvárad

Felkérjük a Nagyvárad... Felkérjük a Nagyvárad... Felkérjük a Nagyvárad.

Most az ideje a szörmék festésének.

Most az ideje a szörmék festésének... Most az ideje a szörmék festésének... Most az ideje a szörmék festésének.

Szép Leanderfák eldők

Szép Leanderfák eldők... Szép Leanderfák eldők... Szép Leanderfák eldők.

Vilmos megalálához közel

Vilmos megalálához közel... Vilmos megalálához közel... Vilmos megalálához közel.

Külföldi irószatolok

Külföldi irószatolok... Külföldi irószatolok... Külföldi irószatolok.

Akkalmaztat nyeregy

Akkalmaztat nyeregy... Akkalmaztat nyeregy... Akkalmaztat nyeregy.

Nagyteleky és Arany János-u. sarkán lévő házban egy szobás konyhából álló lakás a souterrainban november 1-re kiadó.

Osüörtökön... Az összesített szívek dráma 5 felv. I. válogatás. Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 6 órakor kezdődnek.

Osüörtökön... Magányos sár. Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 6 órakor kezdődnek.

IRODALOM

A „Vasárnapi Ujság“ augusztus 19-iki száma sok nagyon érdekes háborús képet közöl, különösen a mostani bukovinai és romániai harcokról. Egy kép bemutatja Kerenszkijt az orosz fronton. Zsidó István művével rajza a visszafoglalt Kálozból mutat be érdekes jelenetet. Marosali Henrik alkotta S. vojai Euzénról szóló, a híres hadvezér beigrádi hadjáratainak 200-ik évfordulója alkalmából. Egy képsorozat az oroszok hadterheltségét mutatja be. Szép irodalmi olvasmányok: Pakár Gyula regénye, Barta Lajos novellája, Braun Lily regénye stb. Egyéb közlemények: kép a török újságírók budapesti látogatásáról s a rendszer heti rovatok stb. — A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyed évre hat korona, a Világképekkel val együtt hét korona. Megrendelhetők a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában.

Az **Elet** képi hetilapját (szerkesztő Andor József) augusztus 19-iki száma a következő tartalommal jelent meg: A harminceves király. Szén. — Az ideális ember útja. Pórhátszék. Ottokár. — Tavassz hó. (Regény.) Pokoray Marit. — Varsák. Níl. — Páris. (Elszólás) Récs Pál. — Akik az elötti feleket (Regény.) Iste Henry Bordeaux, fordította Kalmán György. — Kultúra. — Hírdőny. — Szerkesztői üzenet. — A kiadóban szerkesztői lapot megjelenésük után olvasóink figyelmébe Szerkesztői lapot kiadunk. Budapest, I., Fehérvári utca 15. Előfizetési ára félévre 10 korona. Munkatársainkat községgel küld a kiadó hivatal.

Legújabb táviratok.

Wekerle

a Ház feloszlására ellen.

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) A 8 Órai Ujság szerinti Wekerlének a Ház feloszlására nézve nincs felhatalmazása a királytól, sőt ő maga ellenezte a király előtt.

A miniszter az új kormányval szemben a szeptemberben tartandó pártértekezleten fog állást foglalni.

A román püspöki kar és az Apponyi-féle rendelet.

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) Cristea Miron román püspök egy újságíró előtt kijelentette, hogy a román püspöki kar nem Apponyi nemzetisége rendeletere miatt volt a királynál. Az Apponyi-féle rendeletet a szeptember 3-án Nagyszombatban tartandó konzistoriumon fogják megvitatni.

Új entente-konferencia Rómában.

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) A Kölni Zsidó lapok távirata szerint az entente legközelebbi új konferenciáját tart Rómában.

Az oroszok óriási ágyúvesztése.

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) Kopenhágából táviratozzák: A Daily News jelenti, hogy az oroszok vesztesége ágyúban

katasztrófálissá válhatik, ha az utánpótlás hamarosan nem érkezik meg.

Románia amerikai és japán segítséget kér.

Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) Genéből jelentik: A Times jelentése szerint Antonescu román miniszter azért járt Párisban, hogy Románia létének megmentése érdekében amerikai és japán segítséget szerezzen.

TANÜGY

A belényesi gör. kath. főgimnázium értesítője.

Megjelent a belényesi g. kath. főgimnázium 201. nyelvi értesítője, mely beszámol az 1916-17-iki iskolai évről. Az értesítő közli IV. Károly király kiáltványát, melyet trószalépeskor adott a királyi hiteltörvény, utána az intézet igazgatójának a tanuló ifjúsághoz intézett beszédét, amelyben a koronázás ünnepét mondta. Az értesítőben 15 tenár működik.

A gimnázium épületében nyert elhelyezést október 1-től december végéig né Erdélyből elmenekült belényesbeli gör. kath. teológiai főiskola tanulóinak kis papjai ott laktak az intézet épületében. A gimnázium tanácsa a rajztanár kivételével mind gör. katolikus felmentelt papok s így kálmán szolgálatra egy tanárt sem hívtak be.

Az értesítő megdicséri a tanuló ifjúság miniatűrű erkölcsi viselkedését. A hadi költészet is szép eredménnyel gyűjtöttek gyűjtésüket. A tanulók közül az évben 39-an vettek be katonai szolgálatra, a háború óta 124-en.

Az Ujság a nyári hónapokban minden reggel miszt halgatott a buzsvétkor lelkigyakorlatokat tartott. A görög és latin szertartású katolikus tanulók a tanév kezdésén, karácsonykor és húsvétkor járultak a szertartásokhoz. A tanulók hazaias szempontból kifogástalan magaviseletet tanúsítottak. Betevéllésre és nemtelenségre eddig nem fordultak elő. A legkisebb incidens nélkül, teljes egyetértésben éltek.

Az intézet történetéből érdekes adat, hogy a tanítás nyelve 1851-ig a latin nyelv volt s akkor kezdte bevezetni az oláh nyelvét báró Erdélyi Vaszil püspök, aki gimnáziummal egybekapcsolt oláh iskolát 4 osztályra, a gimnáziumot 6 osztályról 8 osztályra egészítette ki. s 1851-ben behozta az érettségi vizsgálatot.

Az intézetnek 451 tanulója volt: az elmúlt évben, akik közül 231 volt görög katolikus, 147 görög keleti, 12 református és 40 izraelita. A tanulók közül 378 volt magyar anyanyelvű s 73 román anyanyelvű, 427 tanuló beszélt az oláh nyelvet s 24 csak magyarul beszélt. A tanulók névsorában a nevek nagyobb részét román helyesírással vannak írva az értesítőben s a keresztnevek legnagyobb része is oláh keresztnevű, ami nem felel meg annak az elvárásnak, hogy a tanulók legnagyobb része magyar anyanyelvűnek vallja magát. A tanév folyamán érettségi telt 42 tanuló, kik közül 11 julesen, 9 júl és 22 egyszerre éret.

A gimnáziummal kapcsolatos oláh iskola 5 osztályra volt 25 tanulóval, kiknek két tanító tanított: 16 tanteremben, az I. és II. osztály egy teremben, az III., IV. és V. osztály külön teremben.

VIGADO mozgószínház

Szombat, vasárnap Uj műsor.

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 6 órakor kezdődnek.

WILTER

HETI ÁRJEGYZÉK:



Befőttes. Uborkásüveg. Befőzéshez hólyagpapír. Porcellán edények

leszállított olcsó árakban.

PORCELLAN MOZSAR, ÜTOVEL	6.-
Mély és lapos tányér finom porcellán	70.-
Csemegés kis	40.-
Tésztástál 6 személyre	8.-
Sülttál 6 személyre	8.-
Főzelékestál 6 személyre	8.-
Salátástál 6 személyre	8.-
Levesfazék 6 személyre	4.-
Mártásos csésze 6 szem.	1.-
Sótartó fogvájós 6 szem.	1-20
Vizes kancsó 6 személyre	3.-
Vizeskészlet színes finom festéssel	4.-
Boroskészlet színes	4.-
Söröskészlet színes	4.-
Liköröskészlet színes	4.-
Befőtteskészlet Gajotály fehér	4.-
Majolika cukortartó diszes	4.-
Majolika vízeskancsó színes	4.-
Feketes gyermek készlet	8.-
Kávés gyermek készlet	8.-
Majolika állvány színes	6.-
Teáskészlet színes aranyozással	10.-
Kávéskészlet színes aranyozással	10.-
Feketes készlet színes aranyozással	12.-
Mosdókészlet színes roccoco	12.-
Majolika fali sótartó színes	8.-
Majolika fűszertartó nagy	3.-
Majolika fűszertartó kicsi	1.-
Porcellán fehér teáskanna	2.-
Porcellán fehér kávéskanna	2.-
Porcellán fehér teáscsésze	80.-
Porcellán fehér kávécsésze	80.-
Porcellán fehér gyümölcstányér	30.-
Ebédőkészlet felszerelve, sz. aranyozással	50.-

Konyha berendezési főzőedények. Evőeszközök. Lámpa-árak. Tükrök. Képkeretezés. Ablak üvegezés.

Áraink viszonteladókknak is érvényesek.

KOMLOS TESTVÉREK

üveg, porcellán lámpa és táblaüveg nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz. Telefonszám 372.

Szerkesztő: Felföldi szerkesztő. DR. KRUGER ALADÁR DR. PAPP KÁROLY

Mindenféle vidéki megrendeléseket azonnal szállítunk.
Telephon 92. sz.

Szélből, hidegtől
kifujt

vörös arcra és kézre
továbbá szeplő, miteszer
és pattanások ellen

legjobb szer az

Alabástrom Crème,

mert a legtisztább és legjobb anyagokból van összeállítva, minőségére és hatásaira nézve felülmulja az összes forgalomban levő készítményeket. Kétféle minőség van nappali és esteli használatra.

1 tégely ára 2 kor. 50 fill.

EMIR-arcmosó

Törvényesen védve!

Legtökéletesebb szer bőrhámlás és sömör, továbbá izzadó, fényes, zsíros (miteres) atkás arcra naponta, ahányszor szükséges, gypotra öntött folyadékkal megtöröljük. Az arc rögtön csodás szép lesz, mintha valami mesés lehelet finomságu harmattal volna bevonva. Az atkák pár nap alatt elmúlnak. Teljesen ártalmatlan készítmény. Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól!

Ara üvegenként 2 K.

Ezen szerék kaphatók;

NÉMETH PÁL

„Arany Kereszt”
gyógyszertárában.

Nagyvárad, Szent László-tér.
(Városháza mellett.)

Nagyvárad legszebb kirándulóhelye
Szent László Püspök Gyógy-Fürdő
Nagyvárad mellett

Fürdőztem teljes!

Kénes hévíz források természetes forrása 42^{oC} kénes hőforrását már 300 év óta használják bámulatos gyógyhatással köszvény, csusz, csontbajok, női betegségek és más fájdalmas betegségek ellen. 500 helyes fenyőerdő közepén a virágos park mellett. — Villanyvilágítás az egész telepen és az összes szobákban. Nagyszabású nyári uszoda 26^{oC} folyton befolyó forrásvízzel, uszátanláda, napfürdő, homokkura. Fűdőismertetőt küld az igazgatóság.

Komzsik Alajos,
a fürdő bérője.

Telefon 1404. Utcai helyiség

MOCSÁRY SÁNDOR

Épület- és díszmű bádgos,
vizvezeték és villanszerelő.

Nagy-Várad, Zöldfa-utca.
Zöldfa-épület.

Villanymotor, írógépek, kerék-párok, ellenőrző kasszák és gramfonok szakszerű javítása és állandó jóharban tartása. Bronzműves, lakatos és műszerész munkák elfogadtatnak.

TUZIFA

Waggon tételben, méter számra és felvágva kapható

JENEI M. CÉGNEL

Szarvas-sor 27. Stern palota.
Telefonszám 10—13.

Me grendeléseket felvesz

BÁNYAI JÓZSEFNÉ

Sztaroveszky-u. 2. Nagyhidfő.
Telefonszám 14—55.

Vizvezeték-utcán szép kilátással
egy családnak való ház eladó.

Felvilágosítást ad:

Dr. Imrik Gusztáv ügyvéd
Sal Ferenc-u. 15. Telefon 416.

IZSÁK LIDIA



Előrendelendő
szőszalon

NAGYVÁRAD,
Nagy Sándor-u. 1.
Park-szálloda épületében.
Interurbán telefon:
11—53 szám.

A Szőligeti-színház művésznőinek egy-egy öli fűrészt állítója. Tisztítókat és átala-kiásokat elvél alunk. Fűzők mesték után a legrovidebb idő alatt elkészítetnek.

Eladó

kedvező fizetési feltételek mellett a Várkőpu-utca 4. és 6. számú, a Szent János-utca 30. számú, a Széles-utca 1. számú, mely közvetlen a 3. vashíd szomszéd-ságában van, valamint a Vizve-zeték utca 54. számú ház. Érte-kezhetni lehet a Nagyvárad-i Kereskedelmi és Forgalmibank-nál Rimanóczy-utca 6. sz. alatt.

Betűszedő tanulóknak
fiu és berakó tanuló-
nak leány fizetéssel
felvétetik

a Szent László-nyomda R.-t.-nál.